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Par Autoceļu fonda atjaunošanu
Kopš Autoceļu fonda likvidēšanas 2004. gadā ir pagājuši 10 gadu. Šai posmā autoceļu nozare ir gan piedzīvojusi „gāzi grīdā” laikus, gan izgājusi cauri krīzei, bet šo laiku raksturojošie vārdi ir nestabilitāte un neziņa. Neziņa par to, kāds būs katra nākamā gada valsts pasūtījums, nestabilitāte, veidojot nozares uzņēmumu nākotnes stratēģijas, pieņemot lēmumus par tehnikas un tehnoloģiju iepirkumiem, apmācot un mēģinot noturēt Latvijā nozares uzņēmumu kvalificētos darbiniekus.
Biedrība „Latvijas Ceļu būvētājs” konstatē, ka valdība, pirms 10 gadiem ar vieglu roku likvidējot Autoceļu fondu, tā vietā vispār neko nav izveidojusi. Fonda vietā esošā, jau 10 gadus garā nākotnes nenoteiktība ne tikai bremzē nozares attīstību, bet arī negatīvi ietekmē cilvēku ticību valdībai un Saeimai. 
Kā lai izskaidro to, ka neviens ceļu uzturēšanas plāns vai programma valdībā netiek apstiprināts, bet tikai „pieņemts zināšanai”? Kā lai paskaidro, kāpēc šie „zināšanai pieņemtie” plāni netiek atspoguļoti ikgadējos valsts budžetu projektos? 
Kā lai atspēko viedokli, ka valdības nevēlēšanās uzņemties jebkuras saistības ir pārvērtusies par veidu, kā imitēt rīcību, un metodi, kā nereaģēt uz politikas neesamību ceļu nozarē un demonstrēt politisku kurlumu un aklumu pret visu to, kas bez stabila, vidējā termiņā prognozējama finansējuma ceļu būves nozarei un ar to saistītām nozarēm ir jāpārdzīvo? 
Kā lai izskaidro kaut vai nozarē strādājošiem, kāpēc pat tie plāni, kurus valdība un Saeima „ar pompu” apstiprina (piemēram, Nacionālais attīstības plāns (NAP)) un kuri ir Eiropas Savienības (ES) prasību diktēti priekšnoteikumi ES fondu naudas saņemšanai, tāpat netiek pildīti? 

 Šādas politikas pēdējo 10 gadu skaitliskā bilance uz valsts ceļiem ir šāda: nodokļu skaits, kurus maksā autobraucēji un motobraucēji, ir pieaudzis no 2 uz 7 nodokļiem (+ auto gāzes akcīze), kopējais autobraucēju nodokļos samaksātās naudas apjoms 2014. gadā sasniegs 476 591 000 EUR iepretim 201 390 000 EUR 2003. gadā, taču ceļiem no tās nonāk vien 111 632 000 EUR vai tikai 23 %! 

Rezultātā valsts tautsaimniecība, braucot pa sliktiem ceļiem, ik gadu zaudē 844 miljonus EUR, uzkrātais neveikto darbu deficīts uz ceļiem ir pieaudzis no 2,756 miljardiem EUR 2004. gadā līdz 3,745 miljardiem EUR 2014. gadā. 62% ceļu jau 18 gadus nav redzējuši nekādus darbus uz tiem, tos „rotā” 531 sliktā un ļoti sliktā stāvoklī esoši tilti no visiem 943 valsts pārziņā esošajiem tiltiem. Pēc Latvijas Pašvaldību savienības (LPS) datiem sliktā un ļoti sliktā stāvoklī ir 48,7% pašvaldību ceļu, bet tikai aptuveni 200 tiltu no pašvaldību īpašumā esošajiem 1043 tiltiem ir teicamā tehniskā stāvoklī. 
Pasažieru pārvadātāju aprēķini liecina, ka to zaudējumi katru gadu tikai ar sliktiem ceļiem saistītu iemeslu dēļ veido aptuveni 3,5 miljonus EUR, bet papildus degvielas patēriņš ir aptuveni 1,5 miljoni EUR nelietderīgu izmaksu katru gadu. Vēl vairāk - pasažieru pārvadātāji ir satraukti par to, ka, pārvadājot ar autobusiem ik dienu vairāk nekā 400 000 pasažieru, ceļu sliktās kvalitātes dēļ tiek apdraudēta viņu drošība un veselība. Ceļu sliktās kvalitātes dēļ it sevišķi lauku reģionos nav iespējams pasažieriem uzlabot pārvietošanās komforta līmeni. Nav taču noslēpums, ka 47,3% pasažieru pārvadāšanas maršrutu iet pa tiem valsts, pamatā reģionālajiem ceļiem, kuriem ES naudu nepiešķir, bet valsts jau daudzus gadus neremontē. 

Biedrības „Latvijas Ceļu būvētājs", Latvijas Pašvaldību savienības, Latvijas Motoklubu Asociācijas un Pasažieru Pārvadātāju Asociācijas aicinājumi valdībai un likumdevējiem beidzot atteikties no tuvredzīgās politikas attiecībā uz ieguldījumiem ceļu infrastruktūrā, sākt vērtēt ceļus kā valsts „ekonomiskās dzīves asinvadus”, kā inženiertehniskas būves, kam ir savi „dzīves cikli” un darbi, kas šajos ciklos ir jāveic, kurus nedrīkst ignorēt, ir palikuši nesadzirdēti vai nesaprasti. 
Vēl vairāk, mūsu savstarpējā saziņā esam konstatējuši, ka šajos procesos tiek ignorēti arī Saeimas un valdības pašu pieņemtie un spēkā esošie dažādie politikas plānošanas dokumenti. Uz mūsu jautājumu, pa ko pārvietosies NAP paredzētais „ekonomiskais izrāviens”, kā bez ceļiem tiks nodrošināta cilvēku drošumspēja un mobilitāte, atbildi, piemēram, no Finanšu ministrijas gaidām jau gadu, joprojām būdami pārliecināti, ka „cilvēku mobilitāte” pa gaisu lido tikai prom no valsts, bet iekšienē pārvietojas pa ceļiem.
Cienījamie 12. Saeimas deputātu kandidāti!
Izprotot Jūsu lomu Valsts pārvaldes sistēmā, pārzinot Jūsu funkcijas un ņemot vērā Jūsu priekšvēlēšanu solījumus, aicinām Jūs atzīt, ka labi ceļi un tilti ir ekonomikas izaugsmi nodrošinoši faktori, inženiertehniskas būves, kuru uzturēšanai labā kvalitātē periodiski nepieciešams veikt objektīvi aprēķināmus un pamatojamus darbus. Lai tos varētu paveikt, ceļu būves un uzturēšanas nozarei ir nepieciešama vismaz vidēja termiņa skaidrība par darbu finansēšanu – vienalga, kā šo finansēšanas modeli sauc - par Autoceļu fondu vai par Ilgtermiņa valsts investīciju programmu. 
Lai mūsu savstarpējā uzticēšanās vairotos un nostiprinātos, aicinām Jūs vēl pirms vēlēšanām ar savu partiju pilnvarojumu parakstīt vienošanos ar iesaistītajām sabiedriskajām organizācijām par to, ka šo ceļu finansējuma modeli kopīgi izstrādāsim un ieviesīsim, jau 2015. gada valsts budžeta projektu izskatot.
No savas puses varam apsolīt, ka kā sabiedriskas organizācijas mēs atbalstīsim un popularizēsim to partiju/apvienību kandidātus uz 12.Saeimas vēlēšanām, kuri, parakstot piedāvāto vienošanos, būs uzņēmušies saistības jau no 2015. gada atjaunot Autoceļu fondu.

Gaidām jūsu lēmumus līdz šā gada 1. augustam, esam gatavi tikties un saskaņot viedokļus. 

Pielikumā: Vienošanās projekts uz 1 lpp.
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