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A.God. V.Dombrovska kungs!
Biedrība „Latvijas ceļu būvētājs” 2012. gada 25. oktobrī vērsās pie Jums ar aicinājumu izvērtēt savu lēmumu (dokuments Nr.111-1/104) par izsoļu  rezultātu pārapstiprināšanu Ministru kabinetā, kurā izteicām šaubas par to, vai tas nepalielinās administratīvo slogu uzņēmējiem, kas būtu pretrunā ar Jūsu valdības Deklarāciju un neievilcinās konkrēto darbu izpildi.

Šīs vēstules (uz kuru vēl joprojām neesam saņēmuši Jūsu atbildi) nobeigumā aicinājām Jūs vēlreiz  izvērtēt apstiprinātā dokumenta saturu, un piedāvājām ceļu nozares profesionāļu līdzdalību minētā dokumenta precizēšanai un atbalstu darbu kvalitātes uzlabošanai un administratīvā sloga samazināšanai.

Kā uzsvēru iepriekš, atbildi uz savu piedāvājumu biedrība „Latvijas ceļu būvētājs” nav saņēmusi vēl šobaltdien, bet mūsu  iepirkuma procedūru analīze liecina, ka minētā dokumenta darbības ietekmē birokrātiskās procedūras ar izskatīšanu Ministru kabinetā ir pagarinājušas iepirkuma procedūru vairāk kā par vienu mēnesi, dažkārt kopā sasniedzot pat sešus mēnešus.

A.God. V.Dombrovska kungs, 
Visā pilnībā piekrītot nepieciešamībai pareizi izmantot Eiropas Savienības fondu resursus, uzskatām, ka minētais birokrātiskais slogs iepirkumiem būtu samazināms, lai nozare pilnvērtīgi varētu izmantot īso būvniecības sezonu un izpildīt Valdības apstiprinātās ceļu būvju programmas.

Joprojām uzturam spēkā piedāvājumu par nozares speciālistu iesaisti normatīvo dokumentu izvērtēšanā un precizēšanā.
Patiesā cieņā,
Biedrības „Latvijas ceļu būvētājs” Valdes priekšsēdētājs Andris Bērziņš

Pielikumā: 
1. Biedrības „Latvijas ceļu būvētājs” 2012. gada 25. oktobra vēstule uz 1 lpp.
2. Pēdējā iepirkuma gaita uz 1 lpp.
