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Latvijas Republikas Ministru prezidentam
Valdim Dombrovskim.
 A.God. V. Dombrovska k-gs,
Biedrība „Latvijas Ceļu Būvētājs” (LCB), pārstāvot tās dalībnieku intereses, kā arī izprotot un visnotaļ atbalstot Jūsu vēlmi sakārtot iepirkumu  sistēmu valstī, lai nezaudētu nevienu eiro no Eiropas Savienības līdzfinansējuma, tomēr ir pārsteigta par jauno, Jūsu parakstīto normatīvo aktu valsts iepirkumu reglamentācijai.
Runa ir par uzdevumu visiem ministriem (dokuments Nr.111-1/104) par to, ka konkursu rezultātus visās ministrijās, kad iepirkuma summa bez nodokļiem ir vismaz Ls 1 000 000 un tiek saņemts ES līdzfinansējums uzņēmumos, kur valstij pieder 100% kapitāla daļu, drīkst apstiprināt tikai pēc atkārtotas saskaņošanas ar Tieslietu ministriju, Finanšu ministriju, Valsts Kanceleju un pēc apstiprināšanas valdībā.
Ceļu būvētāji ar gandarījumu un cerībām lasīja Jūsu vadītās valdības deklarācijā definēto apņemšanos: „Būtiski samazināsim administratīvo slogu uzņēmējiem...”, bet tagad ir neizpratnē par to, kā deklarētais tiks realizēts praktiski. Mūsuprāt, ar Jūsu parakstīto jauno kārtību administratīvais slogs uzņēmējiem ne tikai nav samazināts, bet būtiski palielināts gan satura, gan patērējamā laika ziņā. Jums taču ir zināms, ka pašlaik jautājuma izskatīšana Ministru kabinetā aizņem vidēji 2,5 mēnešus!
Ceļu būvētāji saprastu, ja Ministru prezidents, ieviešot jauno kārtību valsts iepirkumiem, vienlaicīgi demontētu veco, atteiktos no tās kā no savu laiku nokalpojušas un paziņotu, ka ar jaunās kārtības ieviešanu administratīvais slogs samazinās par konkrētu apjomu un laiku. Diemžēl, saglabājot esošo, funkcionējošo kārtību un papildinot to ar jauniem papildu saskaņojumiem un izskatīšanu Ministru kabinetā bez noteikta izskatīšanas termiņa, mums, ceļu būvētājiem, kuru darbs ir izteikti sezonāls, ir skaidrs, ka administratīvais slogs pieaugs, ka tādējādi ir apdraudēta nākošā gada ceļu būves programma, iespējami sadārdzinājumi un kvalitātes riski uz pēdējā brīža piegāžu rēķina, nemaz nerunājot par iespēju ziemas periodā iepirkt nepieciešamos materiālus, veikt daļu zemes darbu un kārtīgi sagatavoties nākošajai darbu sezonai.
Biedrība „Latvijas Ceļu Būvētājs” aicina Jūs, Ministru prezidenta k-gs, vēlreiz atgriezties pie Jūsu nesen parakstītā dokumenta Nr.111-1/104 satura, izskatīt to, vispusīgi izanalizēt un precizēt, mazāk uzticoties praktisko darbu nezinošiem padomniekiem, bet pieaicinot nozaru profesionālās organizācijas. Ceļu būvnieki ir gatavi šai darbā piedalīties un sniegt visu nepieciešamo atbalstu tam, lai tiktu radīti priekšnoteikumi kvalitatīvam darbam, atjaunojot un būvējot Latvijas ceļus.
 
Cerībā uz sadarbību un patiesā cieņā,
 
LCB valdes priekšsēdētājs                                                                       Andris Bērziņš
