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Biedrība “Latvijas ceļu būvētājs”

Par grozījumiem MK noteikumiem nr. 353 “Prasības zaļajam publiskajam iepirkumam un to piemērošanas kārtība”
 
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) ir iepazinusies ar biedrības “Latvijas ceļu būvētājs” š.g. 24.oktobra vēstuli Nr. 23/22 Par grozījumiem MK noteikumiem Nr. 353 “Prasības zaļajam publiskajam iepirkumam un to piemērošanas kārtība”. VARAM atzinīgi novērtē biedrības “Latvijas ceļu būvētājs” izteiktos priekšlikumus MK not. nr. 353 “Prasības zaļajam publiskajam iepirkumam un to piemērošanas kārtība” (turpmāk MK not. nr. 353) grozījumu redakcijai.
 Lai kvalitatīvi sagatavotu grozījumus MK not. nr. 353 2. pielikumā minētajos brīvprātīgi piemērojamos zaļā publiskā iepirkuma kritērijos Ceļu būvei, uzturēšanai un projektēšanai, būtu papildus nepieciešams veikt padziļinātu izpēti, tai skaitā diskusijas ar nozari par jautājumiem, kas saistīti ar būvniecības atkritumiem, izmantoto terminoloģiju, kā arī citiem jautājumiem. Saistībā ar jūsu izteiktajiem priekšlikumiem par atkritumu apsaimniekošanu un vēstulē minēto pētījumu nepieciešama diskusija, kurā esam gatavi apspriest jūs interesējošos jautājumus. Aicinām organizēt tikšanos nākamā gada sākumā.
Šobrīd saskaņošanas gala fāzē esošo grozījumu MK not. nr. 353 redakcijā ietverti grozījumi prasībās un kritērijos, kas sagatavoti un izdiskutēti pēdējo divu gadu laikā, tāpēc ir svarīgi nevilcināt sagatavoto un izdiskutēto noteikumu grozījumu apstiprināšanu. Iepriekš no Ceļu nozares pārstāvjiem nebijām saņēmuši priekšlikumus par grozījumiem MK not. nr. 353 2. pielikuma Ceļu būves, uzturēšanas un projektēšanas sadaļā. Līdz ar to biedrības “Latvijas ceļu būvētājs” izteiktie priekšlikumi tiks detalizētāk vērtēti un izdiskutēti nākamā gada laikā, attiecīgi sagatavojot jaunus grozījumus MK not. nr. 353. 
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